江西建筑业迈出转型升级高质量发展新步伐



建筑业是江西的传统优势产业,也是国民经济支柱产业。省住建厅认真落实省委、省政府决策部署,深入实施产业升级战略,扎实推进制造业重点产业链现代化建设"1269"行动计划,着力做大做强做优"江西建造"。江西建筑业总产值突破万亿元大关,今年继续保持良好发展态势,实现了建筑业高质量发展。

总量和效益双提升。从总量来看,党的十八大以来,我省建筑业总产值加快增长,排位从2012年的全国第19位上升至2022年的第12位。十年间,建筑业总产值年均增速12.8%,比全国平均增速高1.8个百分点。2022年,我省建筑业总产值突破万亿元大关,达1.06万亿元,列全国第12位,同比增长9.5%,增速列全国第五位。今年,建筑业继续保持增长态势,不断巩固万亿元产值地位。江西通过推进建筑业供给侧结构性改革,制定出台《关于推进城乡建设绿色发展的实施方案》《汇票公域总建设领域。



快建筑工业化、智能化、信息化发展步伐。全省绿色建筑面积突破2亿平方米,城镇新建民用建筑全部执行绿色建筑标准。全省累计开工装配式建筑面积超1亿平方米,赣州市、抚州市荣获国家装配式建筑范例城市,57家企业和园区人选国家级和省级装配式建筑产业基地。今年,全省新开工装配式建筑面积占总建筑面积的31.3%。

企业和产业双壮大。企业不断做大做强。全省建筑施工龙头企业加速扩张,建筑施工总承包特级资质企业由2012年的1家增至今年的25家,建筑施工总承包一级资质企业由2012年的216家增至598家。2022年,年产值超过百亿元企业达8家,20家企业进入江西民营企业100强。产业加速集聚集群。加大力度培育"链主"企业,打造建筑业产业集群。南昌县、广丰区荣获"中国建筑之乡",南昌县千亿建筑科技产业园规划面积1100余亩,吸引72家特一级企业入驻,配套勘察设计、检测、建材、科研、培训企业60家,园区年税收贡献10亿元以上。江西武阳装配式

建筑产业园人园企业32家,装配式建筑企业25家,包括5个国家级装配式建筑产业基地和3个省级装配式建筑产业基地,园区聚集度和发展水平位居全国前列,是我省装配式建筑发展的重要标杆。

贡献和品牌"双巩固"。近年来,我省全 面落实支持建筑业发展政策措施,推进建筑 产业链、创新链、人才链、政策链、资金链深度 融合,建筑业成为我省支柱产业和优势产 业。江西建筑业贡献了全省7%以上的入库税 收,建筑业增加值占GDP的比重超8%,每年 吸纳从业人数超200万人,占全社会总就业人 数的比重超6%。2022年,建筑业企业签订合 同额逾1.1万亿元,是2012年的3.5倍。江西 建筑业劳动生产率持续提升,屡创新高。 2022年,全省建筑业劳动生产率(按总产值计 算)达每人53.7万元,是2012年的1.9倍。此 外,"江西建造"主动融入共建"一带一路",走 出江西、迈向全球,具有较强的国际市场竞争 力,成为一张重要名片。2023年度,共有7家 建筑企业上榜 ENR 全球最大 250 家国际承包 商,数量居全国第三、中部第一。1至7月,江 西对外承包工程完成营业额15.6亿美元,继 续保持增长态势。截至目前,江西企业在全 球承建的公路里程数累计超1万公里,承建桥 梁152座、机场6个、电站62座、大坝66座、医 院37所、学校82所、水井1.38万口,各类建筑 面积累计超1000万平方米,许多项目成为东 道国的标志性工程。

服务和监管双优化。在服务方面,我省不断深化工程建设项目审批制度改革,建立省市县通用的工程项目审批管理系统,统一审批流程、管理体系和监

管方式,全面推行"不见面"审批服务和"容缺 审批+承诺制",全流程审批事项清单由79项 精简为44项,审批时限由原来的平均200个 工作日压缩至110个工作日内,小型低风险项 目最短18个工作日。"江西住建云"平台建成 上线,行政许可事项全部实现"一次不跑"网 上办,简单变更事项实现"智慧审批"秒办 结。工程建设项目审批制度改革释放新活 力,信息化监管高效赋能,建筑市场环境不断 优化,企业获得感更加充实。推出"改进作 风、简政便民、服务发展"10项措施,开展"为 企减负"专项行动。全面推进工程担保,鼓励 企业以保函形式替代各类现金保证金,保函 缴纳的各类保证金占比达61%。成立江西省 建筑业人民调解委员会,为建筑企业调解工 程建设领域纠纷、化解行业风险增添新渠 道。在监管方面,持续深入开展房屋建筑和 市政基础设施工程领域招标投标和转包挂靠 出借资质等违法违规行为专项整治,加大对 违法违规企业及个人的惩处力度,对受到处 罚的企业及时在市场准人、信用评分、资质申 请审批等方面作出组合拳处理,营造公平竞

质量和安全双稳控。在质量方面,近年来,全省共有36项工程荣获鲁班奖,27项工

程荣获国家优质工程奖,315个项目获得杜 鹃花奖,846个项目获得省优良工程奖。此 外,我省成立了建筑产业链科技创新联合 体,推进建筑业关键技术和共性难题协同攻 关。累计34项课题列入"住建部科学技术 项目计划";现行有效工程建设地方标准68 项、建筑设计标准图集12项;完成省级及 以上工程建设工法847项;64家企业成功 申报省级企业技术中心,占全省省级企业 不松懈推进住建领域防风险、保安全、护稳 定、促发展,全力以赴抓好建筑领域安全生 产工作,聚焦重大安全风险管控、重大隐患 排查治理、安全生产"打非治违"、安全生产 监管执法、企业从业人员安全技能提升、长 效机制创建等开展提升行动,从根本上消除 重大事故隐患,全省建筑施工领域事故总量 呈下降态势,安全形势总体平稳。房屋建筑 工程及市政基础设施领域拖欠农民工工资 案件、人数、金额实现"三下降",坚决守牢 住建领域安全生产底线。

下一步,省住建厅将全面贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神,聚焦"走在前、勇争先、善作为"的目标要求,加快推进全省建筑业高质量发展,为奋力谱写中国式现代化江西篇章再建新功。

(文图均由省住房和城乡建设厅提供)

和美乡村 魅力无限

党建引领 毛村蝶变



房舍错落有致,古树 绿荫如盖,游园、广场点 缀其间,道路街巷干净整 洁……中秋时节,走进地 处闽浙赣三省交界处的 上饶市广丰区毛村镇,一 个宜居宜业宜游的美 集镇光彩夺目。

党建兴,则乡村兴; 党建强,则乡村强。毛村 镇以深入推进"大抓基层 年"为契机,坚持党建引 领,积极探索"114"工作 法,即以提升基层党工作 3. 领为核心,推行"一级 工作法",锻造"领头标 工作法",锻造"领头不 "志愿红""网格长""邻 来"4支共治民知理 "党建+社会治理 "党建十社会治 质量发展。

坚持"头羊"带动 战斗堡垒强起来

富不富,看支部;强不强,关键看 "头羊"。毛村镇坚持把抓党建促基层 治理能力提升作为全镇党建工作头号 工程,以提升组织力与干部履职力为 关键,增强党建核心引领力。

该镇坚持党建工作和中心工作一起谋划、部署、考核,把支部书记抓党建工作纳入年底述职评议考核和综合考核的重要内容,严格落实班子成员抓支部联系点制度,推动联系点基层党建工作提质增效。同时,以创建"五好党支部"为抓手,不断强化党建阵地标准化建设,投资400余万元启动毛村村、山岩村、后溪村的村级场所建设,投资6万元改造提升杨坞村办公环境,极大地提升了服务群众的能力。



该镇不断优化干部队伍结构,吸引优秀人才进入村两委队伍。近年来,共调整村支书1名、新增村级年轻干部4名,配齐7名村级文明实践员,培养年轻后备干部5名,强化人才支撑。严格落实党建工作责任制、定期议事决策制等制度,建立重点工作"日研判、周总结、月调度"机制,制定村(社区)干部管理办法,注重差异化考核,奖优罚劣、激励担当。

坚持人民至上 治理效能提起来

群众的呼声就是行动的哨声。毛村镇坚持和发展新时代"枫桥经验""浦江经验",积极开展"党员干部下一线、政策服务到基层、平安幸福进万家"活动,鼓励党员干部到基层一线,着力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。



问题在一线发现。依托"党建+网格""党建+好商量""村民说事"等平台,及时梳理群众诉求。主动改进信访接访方法,由班子成员带队,采取定点接访、人户走访、重点约访、及时回访等方式,开展党员干部下访活动,让群众上访变干部下访。今年以来,开展下访210次,累计300名党员干部参与,收集群众意见和建议102条。

办法在一线产生。通过召开党员 大会、村民代表大会,向党员、群众征 集产业发展"金点子",列出重点发展 产业项目,探索出租赁经营型、产业模 展型、服务企业型等集体经济发展模 式。通过"三请三回"恳谈会、民情说 事等平台开好"诸葛会",科学编制 村发展规划、制定产业扶持政策。 及开展"问企情、解企难、帮企稳、助企 进"活动,面对面为企业送政策、送 服为、听呼声、解难题,大力扶持来料加 工、商贸服务等中小微企业发展。目 前,该镇有小微企业20余家,带动 1000余人在家门口就业,平均每个村 集体经济达15万元。

难题在一线破解。该镇将收集的群众诉求建立问题、责任、结果"三张清单",明确责任部门、具体负责人,定期调度,跟踪问效。建立健全干部考

核机制,将党员干部评优评先、提拔晋升与难题攻坚相挂钩,树立"绩效在一线考核、激励在一线兑现"的导向,激发干部动力与活力。"职责明确、导向鲜明,推动了作风转变、工作落地见效。"该镇党委书记王菲表示,党员干部以舍我其谁的干劲,让美丽集镇建设跑出了加速度,仅用一年时间,完成总投资近5000万元的美丽集镇"十大基础设施"提升,拆除"三房"9万平方米,拆除违建60余处6000余平方米,集镇面貌焕然一新。

坚持共建共享 奋斗合力聚起来

乡村治理,关键在人,关键在队 伍。近年来,毛村镇深入挖掘本地人 才资源,致力打造"领头雁""志愿红" "网格长""邻里亲"等特色队伍,充分 激发人才活力,精准精细服务群众,为 乡村治理提质赋能。

"领头雁"领出好示范。积极开展 党员精准联户工作,全镇85名党员联 户264名困难群众,定期上门服务,今 年以来为群众办实事102件。同时, 发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员 先锋模范作用,评选"星级文明户""好 婆婆""好儿媳"等30户,实现"抓好一个典型、树立一群标杆、形成一片带动"的良好效应。

"志愿红"撬动"大文明"。依托辖区党员志愿者、农民志愿者、义警等群体成立8支志愿服务队,参与环境卫生整治、文明出行劝导、垃圾分类等志愿活动,持续树立文明新风。今年以来,共开展环境卫生整治80余次、河道清淤28次、举办文艺惠民演出8场次。

"网格长"理出新气象。坚持党建 引领基层网格治理,全镇下设44个党建 网格,按照"一人联十户"的要求,推选 "党员中心户",每个"党员中心户"联系 20户群众,形成"村干部+党员中心户+ 群众全覆盖"的组织体系,实现"村村见 干部、户户见党员"的治理新模式。

"邻里亲"温暖乡邻心。以乡情为 纽带,持续在聚贤、选贤、用贤上做文章,打造一批"邻里亲"乡贤队伍,同心建设和美乡村。仅2022年,全镇就发动群众捐资1132万元,助力30余个和美乡村点建设,帮助村民化解难题26个、化解矛盾纠纷37起。

徐卫清 周标/文 朱文标 潘栋/图